

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шараповой Светланы Владимировны «Население лесостепного Зауралья и Западной Сибири в V в. до н.э. – III в. н.э. (по материалам погребальных памятников)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – археология

Актуальность выбранной автором темы диссертации не вызывает сомнений. Несмотря на то, что в XX - начале XXI вв. героическими усилиями многих исследователей подробно изучены материальная культура, особенности погребального обряда, своеобразие физического типа и морфологические характеристики населения лесостепи Западной Сибири и Зауралья во второй половине I тыс. до н.э. – первой трети I тыс. н.э., современное состояние методологии научного исследования, а именно апробация новых методов анализа археологического и палеоантропологического анализа, настоятельно требуют переосмысления как ранее накопленных, так и вводимых в научный оборот материалов из погребальных комплексов, оставленных представителями, объединяемых понятием саргатская историко-культурная общность.

Декларируемый автором диссертации набор методов исследования археологических и палеоантропологических источников объединяется понятием биоархеология. В данном контексте, с учетом предшествующих результатов реконструкции среды обитания, материальной культуры, социальных отношений саргатской общности, анализируются результаты изучения тафономических трансформаций, неспецифических маркеров стресса и физической активности и нагрузок на организм в хозяйственной и военной сферах. Исходя из этого и имеющихся источников достаточно четко формулируется цель диссертационного исследования – биоархеологическая характеристика населения лесостепи Западной Сибири и Зауралья в эпоху раннего железа на основе комплексного анализа материалов курганных захоронений.

Научная значимость и новизна диссертации Шараповой С.В. определяется как обобщением массива данных, полученных в ходе полевых работ, камеральных и лабораторных междисциплинарных исследованиях под руководством автора. Благодаря этому биоархеологическое направление в изучении саргатской общности получило серьезное развитие. Саргатские древности впервые стали предметом междисциплинарного изучения в масштабах всей историко-культурной общности. Получена новая информация

об особенностях погребальной обрядности населения, его образе жизни и социальных отношений.

Таким образом, в результате проведенного комплексного источниковедческого исследования и обобщения материалов прошлых лет, автором предложено новое осмысление проблем саргатской культуры. Отмечено, что сложение саргатской культуры было стимулировано не только внутренним развитием лесостепных групп, но определялось и внешним окружением. Особенности погребальной обрядности и материалы погребений позволили автору сделать вывод о том, что курганные комплексы могут быть отнесены к захоронениям саргатской элиты. Схожие умозаключения делались и рядом других исследователей - Коряковой Л.Н., Матвеевой Н.П., Могильниковым В.А., однако всегда вставал вопрос, а где же рядовые погребения, ведь определяемая численность населения саргатской культуры в течении тысячелетия её существования была весьма значительной?

Несмотря на то, что комплексный междисциплинарный подход к археологическому и палеоантропологическому материалу позволил Шараповой С.В. обсудить ряд важнейших проблем бытовая саргатской историко-культурной общности, почему-то вне поля зрения автора, особенно в контексте декларируемого комплексного подхода к материалу, остались результаты популяционной структуры населения саргатской культуры и межпопуляционные связи, на основе которых делаются важные выводы о механизмах и особенностях происхождения населения лесостепи Западной Сибири в эпоху раннего железа.

В целом диссертационное исследование Шараповой Светланы Владимировны, судя по автореферату, выполнено на высоком профессиональном уровне. Полученные результаты и выводы обоснованы, опираются на широкую источниковую базу, основные положения работы опубликованы в ведущих российских и зарубежных изданиях. Несмотря на некоторые критические замечания автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

Доктор исторических наук, управляющий делами
Ассоциации «Центр этноэкологических
и технологических исследований Сибири»

А.Н.Багашев

15 августа 2024 г.

